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[Erik Hniis,,;n (Vejle amt).] 
er, at der kommer , ikke en eneste kørselstil- ; 
ladelse mere, hvis ikke vi ændrer loven på ; 
dette område. At vognmændene ønsker at 
beholde det bestående, er jeg ikke helt så 
sikker på, men j eg fik den opfattelse, at de var 
mere interesseret i eventuelt at få 20 tilla- 
delser årligt i en årrække i stedet for 60-80 
på én gang. Det må jo være ud fra erhvervs- 
interesser, at de har den opfattelse, som jeg 
synes de skal have lov til at have. Dette 
lovforslag er ikke fremsat som et besparel- 
sesforslag, men vi tager selvfølgelig de 2 
mill. kr. med, der bliver resultatet af det.: / 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforrslagets §§ 1 og 2 og dets overgang til 
trredfe behandling" 
vedtoges uden afstemning. 

, Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden :>for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, - betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
g e t .  " /  

Den næste sag på dagsordenen var: ' 

Anden, behandling af forslag til lov O1n, æn- 
dring af lov om folkebiblioteker m. v: 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 82) 
findes i tidenden sp.'3192, udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 1003). 

Deri var ikke stillet' ændringsforslag.홢 

Lovforslagets paragraffer., og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sat- 
tes til forhandling under é t .  : . 

Lysholt Hansen: Som jeg nævnte ved før- 
ste behandling, er dette det eneste af rege- 
ringens spareforslag, der griber ind i de 
budgetter, som er lagt af kommunerne til 
ikrafttræden den 1. april i år, med en ned- 
gang i statstilskuddet på mellem 10 og 11 
mill. kr. Det kan mit parti simpelt hen ikke 
medvirke til, specielt da det er et kulturom- 
råde og kulturområderne efter vor opfat- 
telsè i forvejen ikke får for megen støtte. 

I øvrigt har lovforslaget fået en mærkelig 

behandling, for det, der har taget tiden 홢 
det fremgår også af betænkningen 홢 og det, 
der har været det store problem, er forfat- 
terne, og det er egentlig mærkeligt ,at . kon- 
statere, at forfatterne s sag er helt, helt af gø- 
rende for regeringspartierne. At kommu- 
nerne skal give af kald på mellem 10 og 11 
mill. kr., har man faktisk næsten ikke gidet 
diskutere, det har ikke interesseret spor, : 
men at forfatterne måske ikke får den stig- 
ning, som de havde forventet, det kan;man 
skrive spalte op og spalte ned om. Det er en 
mærkelig ,problQmatik..-' ; 

Der står udtrykkelig i finanslovforslaget 
en bevilling til forfatterne på 5.580.000 kr., 
nøjagtig det samme som i indeværende år. 
Der er altså ikke tale om at foreslå nogen 
nedsættelse af tilskuddet til forfatterne, 
men det er rigtigt, at forfatterne, hvis man 
havde fulgt de tilskudsregler, vi hidtil har 
haft, ville have fået en forøgelse på <7,00.000 
kr. af deres indtægter, fordi tilskuddet til 
forfatterfonden er 6 pot. af det tilskud, der 
udbetales fra staten. Nu går . dette tilskud 
altså ned, og så skal .ministeren vende Og 
drej e sig på alle leder og; kanter: for at imø- 
dekomme formanden for Îorfatterforenin- . 
gen, hr. Lembourn 홢 jeg ved ikke, om han ér 
til stede i salen 홢 som gerne skulle have lidt 
med hjem. Derfor får v i  en række ,,på den 
ene side og på den anden side" fra ministe- 
ren, som ikke har haft det ret godt i denne 
sag. ' M ' f.- 

Der står i betænkningen: 
홢Et flertal (det konservative folkepartis, 
s venstres og det radikale. Venstres med- I 홢 : ' 
lemmer :af udvalget) 'konstaterer med 
tilfredshed,, at ministeren er indstillet 
på at søge geiinQmfért, kompensation 
for den nedgang i vederlaget til Íorfat- 
tere, som er en følge af lovforslaget." 

; Hvis jeg skulle give et godt råd 홢 men 
det må man måske ikke 홢 så ville jeg fore- : 
slå, at man i stedet for at konstatere til- 
fredshed valgte det sikre og ved finanslov- 
forslagets tredj e behandling stemte for det 
ændringsforslag, vi har stillet 'offi, at forfat-, 
terne selvfølgelig skal have dé 6 pot., som de 
hidtil har fået af den refusionssats, som vi 
hidtil har haft. Det er fornuftig tale,; så ge- 
nerer man ikke forfatterne, og jeg regner 
bestemt med, at hr. Lembourn i hvert fald 
vil stemme for det.: Men jeg kan altså ikke 
forstå, at; der, skal skrives så meget om det- 
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[Lysholt Hpsen,] : 
tey og jeg kan godt forstå, at ministeren har 
haft svært ved at finde en måde at udtrykke 
påy at han ingen penge har at give forfatter- 
ne, end ikke de 700.000 kr., for det: er jo 
sagen, og jeg vil sådan set gerne, om mini- 

, steren kunne bekræfte, at sådan er det. ; 
; Det er jo rigtigt, som ministeren skriver i 
sit:svår; at :først når finansåret 1971-72 'er 
ovre, det vil sige, når vi når frem til den 31. 
marts 1972, kan man gøre op, hvor,meget 
forfatterne skulle have haft. Til' den tid er 
regeringens regnebræt forhåbentlig gjort op 
for længst, og så står den nuværende kultur- 
minister måske ;her og holder noget af den 
tale, jeg holder, og siger, at det var meget 
væsentligt, om man kunne sætte tilskud- 
dene til bibliotekerne op til det, de: var før 

~ den foregående regering. Det ville glæde mig 
meget, og jég er helt sikker pa, at vi så kan,, 

, finde .hinanden; igen, men realiteten er al tså ,  
àt det førsi:- kan gøres op, når året :1971-72 : 

. er ovre, om forfatterne lider et tab og hvor 
stort, og til den tid er den nuværende rege- ' 
ring forh,åbentlig:faJdet for l æ : t ; l g s t . ' "  .  '  

; Jeg henstiller altså, at man sørger for, at 
kommunerne får det, de havde regnet med, 

. dengang de lagde ,, deres budgetter. Det væl- 
ter ikke 'statsbudgettet med de' milliarder:; 
kr., det er oppe p å ; i ' v ! 

Jeg glæder mig o ver nat det ærede med- 
lem, torfatterforeningens fo rma-iid, h r .  Lem- 
bourn, er kommet til stede, nu da jeg er : 
færdig med den tale,'jeg har holdt til ham. 

Lembourn: Ja, jeg beklager, at jeg ikke 
hørte hr. Lysholt Hansens indlæg, men jeg 
kender, jo haiis syhspunktér, ogl som j è:g også ' 
sagde ved første behandling af dette lovfor- 
slag, mener jeg altså, at den gruppe, det her 
drejer sig om, bibliotekerne og alle, der er i 
forbindelse med bibliotekerne, må med i den 
almindelige spareplan. ' - v 

rYed ; første: behandling lettede jeg dét 
spørgsmål til ministeren, om man kunne 
regne med, at forfatterne ville k o m p e n s a -  
I . tion; og; ministeren har, som hr. Lysholt - 
Hansen. ved, i: udvalget udtalt sig overor- 
dentlig positivt i den retning; så jeg mener 
ikke, jeg kan ønske mig et stærkere tilsagn 
end det, jeg har fået. ; " ' 
< Vi er jo alle enige omy at det er trist, at 

noget sådant må ske, men man kan faktisk 
I . I ikke tillade sig, . fordi man nu er - engageret i 

et specielt område som dette, at forlange, at 
dette ene område skal behandles anderledes 
end: alle andre. Der må være en vis solidari- 
tet mellem alle grupper, der berøres af disse 
spåreplaner, '',"og derfor kan jeg på mit partis 
vegne anbefale at stemme for lovforslaget. 

: A.', Chr. Andersen:: Jeg: sagde allerede ved 
første behandling, at < kommunerne ikke var 
;særlig glade for dette lovforslag, der i det 
finansår,' der begynder heri pr. 1. april, vil 
give dem en merudgift, som de ikke umid- 
delbart kan få dækning for i skattetidskriv- 
ningen. Men jeg synes dog, :der er grund til 
at gøre opmærksom på, at vi i udvalget har 
fået oplyst ät regeringens forskellige spare- 
forslag, der både giver plusser og minusser 
til kommunerne i det kommende regnskabs- 
år, alligevel netto giver kommunerne sam- 
lede besparelser i året 1971-r72. Jeg kan 
derfor ikke umiddelbart deltage i hr.-Lys- 
holt Hansens ,beklagelser over nedsættelsen' 
af tilskudsprocenten med hensyn til kom- 
munerne, men j eg vil da gerne indrømme, at 
de af regeringen gennemførte besparelser på 
statsbudgettet, der sker ved at vælte udgif- 
ter over til kommunerne, ikke er særlig 
populære i. kommunale kredse. Vi, ved jo 
også, at kommunerne: i kommende finansår 
vil skulle udrede større udgifter over skat- 
terne, men det kan de selvfølgelig også gøre. 

Véd den forestående revision' af biblio- 
teksloven kan d e r  nok være grund ti l  'at 

I ' .overveje et andet tilskudssystem, og. her 
tror jeg nok, at, jeg langtfra er enig med hr. 
Lysholt Hansen. Jeg mener, at man. bør gå 
over til at yde tilskud efter objektive krite- 
rier i stedet for i forhold! til 'en' afholdt ud- 
gift, og det objektive kriterium vil forment- 
lig, her naturligt være folketallet. : : 

Ellers skal jeg jpa mit partis vegne anbe- 
fale lovforslaget til vedtagelse; 

Ministeren for kulturelle anliggender (II. 
Helveg Petersen): Jeg takker for den tilslut- 
ning, der er givet. Det ér rigtigt, at vi i kul- 
turministeriet-ikke,'er begejstrede for at 
skulle - fremsætte et sådant lovforslag,' men 
der har ikke været andet at gøre. Når vi 
skulle deltage i besparèlserne; IÌlåtte vi ind- 
drage den store post, som folkebibliotekerne 
jo udgør. '-'v : :홢 

Jeg tror ogsa nok, at man ude omkring i 
kommunerne forstår, at vi har måttet tage 
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[Ministeren for kulturelle anliggender.] 
. dette skridt, pg jeg synes, at jeg af brevet 
fra formanden for Kommunernes Landsfore- 
ning har kunnet forstå, at ma,n også dér har 
forståelse herfor. Man peger på, at man nø- 
dig ser, at Ider sker ændringer med hensyn 
til fremtiden, men det er, ligesom man alli- 
gevel accepterer, at vi må foretage os noget 

I i den retning, som sket er. : , 
Nu får vi j o en debat inden så længe i fol- 

ketinget i forbindelse med fremlæggelsen af 
den betænkning, der er på trapperne, og så 

. vil der være al grund til at komme ind på en 
række af de spørgsmål, der optager os, og 
som også var fremme i udvalget. Også de 
synspunkter, som hr. A. Chr. Andersen kom 
ind på om tilskudssystemet, kan vi jo se på. 

I øvrigt skal jeg henholde mig til de be- 
svarelser, jeg har givet, også for så vidt 
angår afgiften til forfatterne. : 

Lysholt Hansen: Jeg vil gerne allerede nu, 
for at det ikke skal være usagt, sige til hr. 
A. Chr. Andersen, at vi fra socialdemokra- 

, tiets side på dette felt i hvert fald ikke er 
indstillet på at gå over t i l  et tilskudssystem 
efter objektive kriterier lig med folketallet. 
Det vil nemlig være en præmiering af de 
kommuner, som ikke gør noget ved sagen. 
Uanset om man laver et stykke biblioteks- 
arbejde eller ej, vil man få penge, og det k a n  
ikke være rigtigt. Der må være en opmunt- 
ring i , t i l s k u d s b e s t  til virkelig at 
gøre en indsats, til at udbygge 'biblioteksvæ- 

. senet, til at give borgerne noget på dette 
felt, og derfor må vi ønske, at tilskudspro- 
centen også fremtidig bliver en animering til 
en indsats, en (honorering af de kommuner, 
der gør et stykke arbejde for; deres borgere 
på dette kulturområde. Det skal altså være 
sagt nu. , -i ... 

Og så blot lige til hr, Lembourn dette: ja, 
det er næsten synd at tage hans glæde over 
de tilsagn, der  ligger i betænkningen, fra 
ham, men jeg glemmer jp ikke, at ministe- 
ren i udvalget advarede hiv Lembourn mod 
at drage forhastede slutninger af det tilsagn', 
der Iorëlå om at undersøge mulighederne for 
at skaffe supplerende bevillinger af forfat- 
terfonden osv. Alene det med at undersøge 
osv. Og når man så får bud om, at man skaI >" 
passe på ikke at. drage forhastede slutninger, 
så synes jeg faktisk^, at hr. Lembourn, når vi 
kommer til finanslovforslagets , tredje be- 

handling, skulle stemme sammen med, os 
andre, så forfatterne 'er sikre på at få de 
penge, som jeg er sikker på at deres for- 
mand også ønsker de skal have. >홢-. ' 

Lembourn: Når vi i betænkningen kunne i 
skrive, at flertallet konstaterer, at ministeë 
ren er indstillet på at søge problemet om- 
kring den fremtidige ordning med forfatter- 
afgiftens størrelse taget op til drøftelse i 
forbindelse med den forestående lovrevision, 
mener jeg, at det er en så løfterig indstilling 
fra ministerens side, at jeg kan,være tilfreds, 
så hr., Lysholt. Hansen behøver ikke at be- 
.kymre sig så voldsomt. ; - ; 

; Hermed sluttede: forha ndlingen. 

' ;Lovforslagets ,§§ 1 og 2 og dets overgang til 
tredie behandling 
vedtogesuden afstemning. 

Formånden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte t i l  tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter j eg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 홢 . 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om pas til danske statsborgere 
miv.  ̂ '' 

, (Første behandling af lovforslaget (nr. 74) 
findes i tidenden sp., 2849, udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 1037). 

Der vår stillet l ændringsforslag i betænk- 
ningen. , 

Vden for betænkningen var der stillet 'føl- 
gende æiidringsforslag: . . ;  

Af Poul Dam: 
홢 .. Til § 1. 

Paragraffen affattes således: \ 홢  

i I lov pr. 223" af 7, juni 1952 om pas til " '," *홢, 
danske statsborgere m. v., som ændret ved 
홢 lov nr. 392 af 19. december 1962, affattes § 
1, stk. 3, således: ' / 


